

Новак Елизавета Сергеевна, курсант,
Московский университет МВД России имени В. Я. Кикотя,
г. Москва

Кузнецов Вадим Евгеньевич, курсант,
Московский университет МВД России имени В. Я. Кикотя,
г. Москва

**ВЗАИМОСВЯЗЬ СИСТЕМЫ ПРАВА И СИСТЕМЫ
ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
THE RELATIONSHIP BETWEEN THE LEGAL SYSTEM
AND THE LEGISLATIVE SYSTEM IN THE RUSSIAN FEDERATION**

Аннотация: В современном государстве, где развита экономическая сфера, права и свободы человека реализуются, охраняются и гарантируются государством, внутриполитические процессы представляют собой выражение общественного мнения, а внешнеполитическое сотрудничество и открытость к диалогу с другими странами составлена из сложной и многогранной системы права и системы законодательства. Так как влияние всех сфер общественной жизни формирует систему праву и систему законодательства как отдельных стран, так и международного права в целом. Если мы рассмотрим внутреннюю политику отдельного государства, то она имеет свои правовые особенности, которые регулируют общественные отношения в той или иной сфере. Поэтому важным элементом стабильности и своевременного регулирования сфер государства выступает, имеющая потенциальную возможность к развитию, система права.

Ключевые слова: государство, право, законодательство.

Как и любое сложное строение, право имеет свои структурные элементы, которые образуют свою систему. Чтобы разобрать систему права нам потребуется раскрыть такие элементы как системность и право отдельно. Система (от сл. «Sistema») – это целое, которое состоит из взаимосвязанных и взаимодополняющих собой отдельные элементы, при объединение которых формируется единство. То есть характерными чертами системы являются отдельные элементы того или иного явления, при анализе которых выражается четкая взаимосвязь дополняющих знаний о предмете, которые в дальнейшем становятся единой системой. Право представляет собой совокупность общеобязательных правил поведения, санкционируемых государством, и охраняется от нарушений ее принудительной силой. Отсюда следует такие особенности права, как совокупность правил поведения; общеобязательность правил поведения, это означает, что каждый должен придерживаться этих правил; данные правила поведения носят не только общеобязательных характер, но и распространяются на субъекта права; правила поведения становятся законом только тогда, когда они санкционируются и закрепляются государством в качестве общеобязательных; чтобы законы соблюдались, требуется их постоянная охрана от нарушения.

Комбинируя понятия системы и права, мы получаем дефиницию системы право, которая имеет свою особенность, выраженную в ее внутренней структуре, которая состоит из взаимосвязанных между собой элементов. Система права- это внутренне строение права, которое включает нормы права, ее отрасли и институты, а также подотрасли и подинституты. Внутреннее строение данной системы характеризует себя следующими признаками:

1. Единство и согласованность составляющих ее систему норм. Эта характерная особенность подразумевает под собой, что нормы права, как составная часть ее системы,



дополняет и взаимосвязывает между собой другие нормы права, которые находятся в неразрывном соотношении между собой, образуя единую систему. Вполне логично, что нормы права связаны между собой, так как я уже упоминала, что система-это совокупность взаимосвязанных между собой элементов. А нормы права-неотъемлемая часть системы, из этого следует, что именно единство и согласованность элементов системы права это ни что иное, как логическое подтверждение сущности самой системы.

2. Разделение системы права на отрасли и институты. Стоит понимать, что отрасли и институты существуют не только в системе права, но и в других системах. Это означает, что система права образована на основе индукционного метода, конечно мы ее будем рассматривать дедукционно, от общего к частному. Но само формирование отраслей и институтов зависло, прежде всего, от частных примеров, которые в дальнейшем стали образовываться в систему. На данный момент трудно установить какой подход является более объективным и грамотным-либо от общего к частному, либо наоборот. Но сформированная система дает нам возможность такого выбора, поэтому стоит отметить, что отрасль является обобщающей по отношению к институту и включает в себя совокупность этих институтов.

3. Объективность строения системы права. Данная характеристика дает нам понимание в отличии системы права от системы законодательства. Ее внутреннее строение не формируется под воздействием субъекта. Прежде всего это отражает саму сущность данной системы. Данная сущность дает нам понимание, что система права призвана отражать тот сложившийся правовой устоя в определенном государстве. С помощью объективности ученые имеют возможность вводить закономерности правовых явлений, которые складываются в том или ином обществе. А также анализируя правовые явления, прогнозировать последствия принятие тех или иных законов. Именно объективная черта системы права позволяет предугадывать и предупреждать о правовых процессах в государстве.

4. Иерархичность системы права. Как и любая другая система, система права имеет внутренний сложившийся порядок элементов от низшего к высшему. Это определено конечно же тем, что структурные элементы права не могут быть как отдельные элементы и обладать полной суверенностью, отражая систему по-своему. Одна из особенностей системы и состоит в том, чтобы ее элементы были упорядочены между собой и избегали возможности двойного толкования. Иначе говоря, что система права может отражать объективную сущность только тогда, когда ее элементы взаимодополняющие и взаимосвязывающие.

5. Непротиворечивость системы права. Противоречивость создает возможность конфликта, который может перерасти во что-то большее, чем просто конфликт. Противоречивость создает предпосылки к множеству неразрешимых ситуаций. Поэтому на протяжении всего человеческого существования именно противоречивость являлась предпосылкой к образованию множества неразрешимых ситуаций, которые ни к чему не приводили. Так же и в системе права. Чтобы система работала и развивалась нужно исключить возможность двойного толкования, которое приводит только к регрессу и невозможности нормального функционирования не только самой системы, но и всего мира в целом. Если каждый буде жить только по своим правилам, то зачем тогда вообще создавать государства?

Система законодательства является важнейшей составляющей в правовом поле государства и права в целом. Система законодательства –это совокупность юридических нормативно правовых актов, которые имеют внешнее выражение объективного права. Объективным правом мы называем систему права. Поэтому, чтобы начать рассматривать систему законодательства, нужно обозначить характерные черты данной системы:

- Система законодательства есть результат деятельности правотворчества законодательной ветви власти



- Система законодательства имеет четкую иерархическую соподчиненность
- Система законодательства есть внешнее выражение системы права
- Система законодательства уникальна, имеет свои особенности

Данные характерные черты системы законодательства сводятся к тому, что данная система целостная, взаимосвязывающая, взаимодополняющая и имеет субъективный характер. Так как в каждой стране существуют свои национальные, демографические, политические, экономические и географические особенности. Законодатель должен учесть эти моменты и принять тот закон, который будет эффективен на той или иной территории. Поэтому, чтобы охватить систему законодательства, нужно разбирать ее на примере. Логичнее будет разобрать систему законодательства Российской Федерации.

Система законодательства Российской Федерации-это совокупность нормативно правовых актов, которая имеет свою иерархию, регулируя общественные отношения во всех сферах жизни государства и отражает волю народа и посредством государственных органов реализуется государственная власть в России. Признаками системы законодательства России будут идентичны и тем признакам, которые описывают общую систему законодательства. Но эта система не была бы субъективной, если бы в каждой стране не было бы своих юридических особенностей. Поэтому считаю важным моментом назвать основные особенности системы законодательства Российской Федерации.

Первая и самая главная особенность просматривается через призму Конституции Российской Федерации. Единственным источником власти является многонациональный народ Российской Федерации -прописано в самой Конституции. Означает то, что именно граждане многонациональной страны Российской Федерации являются источником всех властно распорядительных решений государства. Без народа власть не будет иметь своих начал. А также только граждане России являются источником власти, не граждане и подданные другой страны, не лица без гражданства не могут быть источником власти в РФ, что несомненно говорит о внутреннем и внешнем суверенитете нашего государства.

Рассмотрев систему права и систему законодательства, можно сделать вывод, что это взаимодополняющие элементы. Система права-есть само внутреннее строение права. Оно показывает нам, каким образом строиться та или иная система, сложившиеся в государстве. Для нее характерны черты объективности и четкого строения. Ее элементы: норма права, отрасль права, отрасль права и институт права отражает сущность всех правовых явлений в государстве. Система законодательства-это совокупность упорядоченных нормативно правовых актов, выражающее внешне субъективные интересы как общества в целом, так и государства, в зависимости от направленности внутренней политики. Данный вопрос я попробую разобрать и ответить, почему же система права и система законодательства две разные стороны одной плоскости. По своей сути данные понятия должны соотноситься, но это далеко не так. Данные две системы разграничиваются как форма и содержание. Есть определённые правовые конструкции, которым должны следовать законодатели. Система права как отдельные ее элементы, так и в целом является формой для законодательства. Если же наполнить эту форму содержанием, то это и будет уже система законодательства. Поэтому система права и система законодательства две разные вещи, но влияющие друг на друга. Чтобы понять различие между ними, следует описать различие между двумя данными системами.

Во-первых, система права характеризуется объективными чертами и однородностью своего строения. Сама норма права состоит из логической структуры права, которая включает в себя гипотезу, диспозицию и санкцию. А система законодательства состоит из совокупности НПА. НПА имеет внешнее выражение нормы права и имеет субъективный характер-волю народа и законодателя. А также в НПА, в отличии от нормы права, все элементы логической



структуры нормы права, за редким исключением, не встречаются в положениях отдельных статей системы законодательства. В различных НПА где-то отражена только гипотеза, где-то диспозиция и санкция и т.д. То есть более хаотичный порядок.

Во-вторых, деление системы права на отрасли институты права различаются на место и предмет правового регулирования. Эта та односторонность, которая была вышеупомянутая мной. Разграничение полномочий между государственными органами происходит по предмету правового регулирования и только. Поэтому система законодательства не имеет единого метода правового регулирования. А также отрасли системы законодательства могут охватывать различные отношения, поэтому отрасль права не является однородной.

На основании вышеизложенного можно сделать вывод, что система права и система законодательства, несмотря на свое различие, тесно взаимосвязаны между собой. Тесная взаимосвязанность состоит в том, чтобы обеспечить доступность, сокращение множественности актов, которые бы в процессе могли бы противоречить друг другу.

С одной стороны, взаимосвязь выражается в том, что система права позволяет упростить многогранную совокупность законов, сведя его к одному. Так как четкая система дает представление о том, как должна строиться система и каким образом она может реализовываться. С другой стороны, система законодательства помогает выявить пробелы в правовой системе. Это говорит о том, что сбалансированность двух противоположных систем регулирует и контролирует друг друга, что позволяет свести к минимуму ошибки при реализации права.

Список литературы:

1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 N 6-ФКЗ, от 30.12.2008 N 7-ФКЗ, от 05.02.2014 N 2-ФКЗ, от 21.07.2014 N 11-ФКЗ) / Собрание законодательства РФ, 04.08.2014, N 31, ст. 4398.
2. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая) от 30.11.1994 N 51-ФЗ (ред. от 03.08.2018) / Собрание законодательства РФ, 05.12.1994, N 32, ст. 3301
3. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 N 63-ФЗ (ред. от 12.11.2018) // Собрание законодательства РФ, 17.06.1996, N 25, ст. 2954
4. Федеральный закон от 06.10.2003 N 131-ФЗ (ред. от 30.12.2021) "Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации». Российская Газета.
5. Миронов В.О., Зин Н.В. О соотношении права и законодательства // Вестник международного Института управления.2017. №3.
6. Степанова И.С. Система права. // Юридический факт.2017. №9.
7. Бошно С.В. Система права и система законодательства [Электронный ресурс] // Право и современные государства: журнал, 2013. № 5. Режим доступа: <http://bar-association.ru/?p=402/> (дата обращения: 24.02.2016).

